
29 сакавіка 2019 г. СЁННЯ 3

Ін дыя збі ла спа да рож нік, 
які зна хо дзіў ся за 300 км ад Зям лі

Прэм' ер-мі ністр Ін дыі На-

рэнд ра Мо дзі за явіў, што па-

спя хо вае вы пра ба ван не та ко га 

ты пу зброі — гіс та рыч ная па-

дзея. Ён так са ма па він ша ваў 

спе цы я ліс таў ін дый скай ар га ні-

за цыі аба рон ных да сле да ван няў і рас пра цо вак (DRDО), 

якія зай ма лі ся ства рэн нем ра ке ты. У тэ ле зва ро це да 

на цыі Мо дзі за явіў, што Ін дыя ста ла чац вёр тай кра і най 

у све це, якой уда ло ся пры мя ніць ан ты спа да рож ні ка вую

зброю. «Толь кі тры кра і ны ў све це ма юць та кую маг-

 чы масць — ЗША, Ра сія і Кі тай. Гэ та мо мант го на ру для 

Ін дыі, — ска заў Мо дзі. — Ін дыя мо жа аба ра няць ся бе на 

зям лі, ва дзе, у па вет ры, а ця пер і ў кос ма се». Прэм' ер-

мі ністр рас ка заў, што Ін дыя пра вя ла вы пра ба ван ні ан-

ты спа да рож ні ка вай сіс тэ мы А-SАT у рам ках мі сіі Shаktі. 

Зброя зні шчы ла цэль праз тры хві лі ны, а сам спа да рож нік 

зна хо дзіў ся за 300 км ад Зям лі. На рэнд ра Мо дзі так са ма 

ў сва ім зва ро це ад зна чыў, што вы пра ба ван не не па ру шае 

між на род ныя да га во ры. Прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што 

мі сія Shаktі не на кі ра ва на су праць ін шых кра ін. Аб рас пра-

цоў цы ўлас най ан ты спа да рож ні ка вай сіс тэ мы аб вяс ціў у 

2010 го дзе кі раў нік DRDО Ві джай Ку мар Са рас ват. Праз 

два га ды Ін дыя па спя хо ва пра тэс ці ра ва ла ба ліс тыч ную 

ра ке ту «Аг ні-5», пас ля ча го Са рас ват за явіў, што ар га ні-

за цыя ство рыць ан ты спа да рож ні ка вую зброю.

Бры тан ская па ла та аб шчын 
ад хі лі ла ўсе во сем ва ры ян таў брэк сі ту

Пар ла мент Бры та ніі 

яшчэ раз пра дэ ман стра-

ваў, што зна хо дзіц ца ў 

ту пі ку ў да чы нен ні да 

фор маў вы ха ду кра і ны з 

Еў ра са ю за: дэ пу та ты ад-

хі лі лі ўсе во сем вы не се-

ных на аб мер ка ван не ва ры ян таў дзе ян няў у да чы нен ні да 

брэк сі ту, пе рад ае Бі-бі-сі. Ва ры ян ты, пра па на ва ныя са мі мі 

дэ пу та та мі, уклю ча лі ўвесь спектр маг чы мых дзе ян няў — 

ад ра шу ча га і хут ка га раз ры ву з ЕС да ад ме ны вы ха ду — 

і ні адзін з іх не на браў на ват ад нос най боль шас ці. Гэ та 

зна чыць, су праць кож на га з ва ры ян таў пра га ла са ва ла 

больш дэ пу та таў, чым за яго. Больш за ўсё га ла соў са-

бра лі пра па но вы аб тым, каб вы нес ці лю бое па гад нен не 

з ЕС на рэ фе рэн дум (268 га ла соў), аб мыт ным са ю зе з 

ЕС (264 га ла сы) і пра па но ва апа зі цый най Лей ба рысц кай 

пар тыі аб мыт ным са ю зе і цес ным су пра цоў ніц тве з ЕС на 

ін шых кі рун ках (237 га ла соў). Па ла та пла нуе пра цяг нуць

по шу кі пры маль на га для боль шас ці ва ры ян та брэк сі ту 

1 кра са ві ка. Дэ пу тат, які пра па на ваў та кі ал га рытм дзе ян-

 няў, сэр Олі вер Лет він, да га ла са ван ня вы ка заў зда гад ку, 

што ў па ня дзе лак дэ пу та ты аб мяр ку юць ужо два-тры най-

больш па пу ляр ныя ва ры ян ты з тых, што бы лі вы не се ны 

на га ла са ван не, і па спра бу юць вы браць адзін. На ват ка лі 

пар ла мент зной дзе агуль нае ра шэн не, яно не бу дзе мець 

сі лы за ко на або за га да ўра да. Але Лет він спа дзя ец ца, 

што ўрад усве дам ляе не аб ход насць пры няць ме на ві та 

той ва ры янт брэк сі ту, за які боль шасць дэ пу та таў.

У Бру неі мяр ку юць увес ці 
смя рот нае па ка ран не праз збіц цё ка мя ня мі

Пра ва аба рон чая ар га ні-

за цыя Аmnеstу Іntеrnаtіоnаl 

за клі ка ла ўла ды Бру нея 

пе ра гле дзець пла ны, згод-

на з які мі на на ступ ным 

тыд ні шлюб ная здра да і 

го ма сек су аль ныя су вя зі 

бу дуць ка рац ца ў сул та-

на це смя рот ным па ка ран-

нем праз збіц цё ка мя ня мі. Як па ве дам ляе ар га ні за цыя, 

апа вя шчэн не пра да паў нен ні да кры мі наль на га ко дэк са, 

якія ўсту па юць у сі лу 3 кра са ві ка, раз ме шча на на сай це 

генп ра ку ра ту ры Бру нея. Но выя ві ды па ка ран ня, згод на 

з нор ма мі ша ры я ту, пра ду гледж ва юць не толь кі збіц цё 

ка мя ня мі за адзюль тэр і ад на по лы секс, але і ам пу та цыю 

ка неч нас цяў у асу джа ных за кра дзеж. «Бру ней па ві нен 

не ад клад на пры пы ніць рэа лі за цыю гэ та га пра ек та і пе-

ра гле дзець кры мі наль ны ко дэкс у ад па вед нас ці з аба-

вя за цель ства мі ў га лі не пра воў ча ла ве ка. Між на род ная 

су поль насць па він на са мым ра шу чым чы нам асу дзіць 

спро бу Бру нея пры мя ніць на прак ты цы гэ тыя су ро выя 

па ка ран ні», — га во рыц ца ў за яве Аmnеstу Іntеrnаtіоnаl. 

Пра ва аба рон цы ад зна ча юць, што Бру ней пад пі саў, але 

не ра ты фі ка ваў Кан вен цыю ААН су праць ка та ван няў і 

ін шых жорст кіх, бес ча ла веч ных, ці якія пры ні жа юць год-

 насць, ві даў абы хо джан ня і па ка ран ня. Хоць за ко ны кра і ны 

пра ду гледж ва юць смя рот нае па ка ран не, на прак ты цы 

яго пры су джа юць вель мі рэд ка: апош ні раз пры суд да 

вы шэй шай ме ры па ка ран ня быў вы не се ны ў 2017 го дзе 

за зла чын ства, звя за нае з нар ко ты ка мі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА У Сма ля ві чах для мін чан пла ну ец ца па бу да ваць 

экс пе ры мен таль ны пя ці па вяр хо вы вась мі пад' ез ны жы-

лы дом з элект ра плі та мі, ары ен ці ро вач на на 160 ква тэр. 

Па пя рэд няя ін фар ма цыя па рэа лі за цыі Ука за № 103 

раз ме шча на на сай це Мін гар вы кан ка ма, па ве дам ляе 

Бел ТА. Да ку мент ус ту піў у сі лу 21 са ка ві ка гэтага го да. 

Па вод ле яго, жы ха ры ста лі цы, якія ма юць па трэ бу ў па-

ляп шэн ні жыл лё вых умоў, мо гуць атры маць жыл лё ў го-

ра дзе-спа да рож ні ку. Бу даў ніц тва бу дзе ажыц цяў ляц ца ў 

2019—2020 га дах до ле вым спо са бам, за бу доў шчы кам 

вы сту піць УКБ Мі набл вы кан ка ма. Ва ўпраў лен ні жыл-

лё вай па лі ты кі Мін гар вы кан ка ма пра ін фар ма ва лі, што 

за яву ў ад мі ніст ра цыю свай го ра ё на Мін ска гра ма дзя не 

ма юць пра ва па да ваць не за леж на ад да ты па ста ноў кі 

на ўлік. Фар мі ра ван не спі саў доль шчы каў ажыц цяў ля ец-

ца па за яў ляль ным прын цы пе пад кант ро лем Мінск ага 

гар вы кан ка ма на пра ця гу трох ме ся цаў з да ты апуб лі-

ка ван ня ін фар ма цыі аб жы лым до ме.

Дзяр жаў та інс пек цыя Мін ска сён ня пра во дзіць 

Адзі ны дзень бяс пе кі да рож на га ру ху «Бяс праў ні ку» 

не мес ца за ру лём!», па ве да мі лі Бел ТА ў ДАІ ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма. Асаб лі вую ўва гу ад да дуць пра фі-

лак ты цы ава рый па ві не кі роў цаў, якія не ма юць або 

па збаў ле ны пра ва кі ра ван ня транс парт ны мі срод ка мі. 

За сту дзень — лю ты ў ста лі цы вы яў ле на больш за ты-

ся чу фак таў та кіх па ру шэн няў. Па ві не бяс праў ні каў 

ад бы ло ся два ДТЗ, у якіх адзін ча ла век за гі нуў і шэсць 

атры ма лі траў мы.

Пад піс ка ў... му зеі
Вы да вец кі дом «Звяз да» 

пры няў удзел у фес ты ва лі пош ты
У Грод не ён тра ды цый ны і пра хо дзіць раз на квар тал. 

Ця пер мес цам пра вя дзен ня стаў му зей пош ты, які 

ня даў на ад кры ты ў До ме су вя зі. На фес ты ва лі рэс-

пуб лі кан скія і мяс цо выя дру ка ва ныя СМІ прад ста ві лі 

свае вы дан ні, рэ клам ную пра дук цыю. Усе ах вот ныя 

маг лі афор міць пад піс ку і атры маць па да ру нак.

Час цей за ўсё фес ты валь пра хо дзіць у цэнт ры го ра да — 

на пло шчы Са вец кай аль бо ка ля До ма су вя зі. Вы яз джаў 

фес ты валь і ў но вы мік ра ра ён Аль шан ка. Му зей пош ты 

ўпер шы ню пры няў прад стаў ні коў вы да вец тваў і рэ дак цый. 

Тыя, хто на ве даў фес ты валь, маг лі па зна ё міц ца з гіс то рыяй 

паш то вай су вя зі на Гро дзен шчы не. Тут прад стаў ле ны сот ні 

экс па на таў, не ка то рыя з якіх за ха ва лі ся з ХІХ ста год дзя.

Па сло вах вя ду ча га ін жы не ра Гро дзен ска га фі лі яла 

РУП «Бел пош та» Іга ра Па вай бы, ідэя за дзей ні чаць но вы 

му зей у мэ тах фес ты ва лю бу дзе мець пра цяг і на да лей. 

Та кое па жа дан не вы ка за лі і мно гія на вед валь ні кі. Да рэ-

чы, не ка то рыя прый шлі, па чуў шы му зы ку. Аб фес ты ва лі 

ін фар ма ва лі і ра бот ні кі фі лі яла, якія су стра ка лі на ўва хо-

дзе. Прад стаў ні кі Гро дзен ска га ад дзя лен ня «Бел пош ты» 

да па ма га лі афор міць пад піс ку. Свае вы дан ні, а іх да во лі 

ня ма ла, прад ста віў Вы да вец кі дом «Звяз да». У па да ру нак 

пад піс чы кі маг лі атры маць ка лен да ры, блак но ты, куб кі і 

на ват бей сбол кі з ла га ты пам «Звяз ды».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, фо та аў та ра.

Га ланд скія ко ні для на шай пу шчы
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі і Дзяр жаў ная служ-

ба ля соў Ні дэр лан даў на ла дзяць уза е ма дзе ян не ў 

пры ро да ахоў най сфе ры. Пер шым зна ка вым пра-

ек там мо жа стаць пе ра да ча дзі кіх ко ней Рэс пуб-

лі кан ска му ланд шафт на му за каз ні ку «На лі боц кі». 

Ад па вед ная да моў ле насць бы ла да сяг ну та пад час 

афі цый на га ві зі ту ў на шу кра і ну дэ ле га цыі з Ні дэр-

лан даў, па ве дам ляе прэс-служ ба Мін ляс га са.

Га вор ка, у пры ват нас ці, ідзе пра су пра цоў ніц тва ў га лі-

не най ноў шай пры ро да ахоў най кан цэп цыі — рэ вай лдын гу. 

Яна мае на ўва зе па этап нае ад наў лен не ха рак тэр ных для 

рэ гі ё на вы со ка пра дук цый ных эка сіс тэм шля хам вяр тан ня 

буй ных жы вёл у мес цы іх спрад веч на га арэ а ла.

Пер шы мі та кі мі жы вё ла мі ста нуць дзі кія ко ні. Ні дэр-

лан ды пла ну юць пе ра даць Бе ла ру сі больш за 50 асо бін 

гэ та га ві ду. Ча ка ец ца, што жы вё лы пры бу дуць у Бе ла русь 

у па чат ку ле та, пас ля ча го рас пач нец ца іх адап та цыя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

На двор'еНа двор'е

УЖО НА ВАТ 
НО ЧЫ ЦЁП ЛЫЯ
У най блі жэй шыя дні пе ра важ-

ны ўплыў на на двор'е ў кра і не 

бу дзе аказ ваць воб ласць па-

вы ша на га ат мас фер на га ціс-

ку, та му ча ка ец ца ў асноў ным 

без апад каў, толь кі ў апош ні 

дзень са ка ві ка не абы дзец ца 

без ка рот ка ча со вых даж джоў, 

па ве да мі лі спе цы я ліс ты Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-

ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды.

У су бо ту пе ра важ на без апад каў. 

Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах ча-

ка ец ца сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе ад 0 да 6 цяп-

ла, удзень — плюс 10—17 гра ду саў.

У апош ні дзень ме ся ца тэ ры то рыя 

кра і ны апы нец ца пад уплы вам фран-

таль ных раз дзе лаў, якія пе ра мя шча-

юц ца з Бал тый ска га мо ра. Уна чы ў 

асоб ных ра ё нах, ра ні цай і днём на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 

ад плюс 2 да плюс 7 гра ду саў, удзень 

у асноў ным — плюс 8—14 гра ду саў, 

па паў днё вым ус хо дзе кра і ны па вет-

ра пра грэ ец ца да 16 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-

чын ных сі ноп ты каў, у пер шы дзень 

кра са ві ка па ха ла дае. Уна чы і ра ні цай 

мес ца мі прой дуць не вя лі кія ка рот ка-

ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра-

га сне гу і даж джу. На ша тэ ры то рыя 

апы нец ца пад уплы вам больш ха-

лод най па вет ра най ма сы паў ноч ных 

шы рот. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе ад мі нус 3 гра ду саў да плюс 

4 гра ду саў, удзень — 4—10 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

Аб гэ тым на па ся джэн ні Са ве та 

Па ла ты прад стаў ні коў па ве да міў 

яго стар шы ня, спі кер ніж няй па-

 ла ты пар ла мен та, Ула дзі мір 

АНД РЭЙ ЧАН КА. Ме ра пры ем ства 

ад бы ло ся на па ро зе ад крыц ця 

шос тай, вяс но вай се сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў, якая рас пач не сваю 

ра бо ту ў аў то рак, 2 кра са ві ка.

«Боль шасць з пы тан няў, які зна хо-

дзяц ца ў Па ла це прад стаў ні коў, іх 37, 

поў нас цю пад рых та ва ны да раз гля ду 

на пле нар ным па ся джэн ні. То-бок я ха чу 

ад зна чыць, што мы ідзём згод на з гра-

фі кам, які рас пра ца ва ны і за цвер джа ны 

на мі. Але рас слаб ляц ца нель га, та му 

што па ра дак дня па ста ян на да паў ня ец-

ца», — ска заў Ула дзі мір Анд рэй чан ка.

Уз рас тае па тра ба ван не да дэ пу та-

таў у праг на за ван ні на ступ стваў пры-

ня тых ра шэн няў.

Па сло вах Ула дзі мі ра Анд рэй чан-

кі, на се сіі бу дзе раз гле джа на да во лі 

шмат пы тан няў, пра ца над які мі вы клі-

кае па вы ша ную ці ка васць на сель ніц-

тва і бу дзе ад соч вац ца ў прэ се. Та кі мі 

з'яў ля юц ца но вая рэ дак цыі Жыл лё ва га 

ко дэк са, па праў кі ў Ко дэкс аб шлю бе і 

сям'і, ка рэк ці роў ка за ко наў аб аба ро не 

пра воў спа жыў цоў жыл лё ва-ка му наль-

ных па слуг, аб ахо ве пра цы і цэ лы блок 

пра ек таў у сфе ры ахо вы зда роўя.

«Боль шасць змя нен няў пра дык та-

ва на прак ты кай пры мя нен ня за ко наў. 

Гэ та зна чыць, амаль за кож най на ва-

цы яй ста іць кан крэт ны ча ла ве чы лёс

або ня прос тая жыц цё вая сі ту а цыя. 

І вель мі важ на, каб па ўсіх гэ тых пы тан-

нях бы лі пры ня ты эфек тыў ныя ра шэн-

ні», — кан ста та ваў стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў.

Так са ма ў пер шым чы тан ні дэ пу та-

ты раз гле дзяць да паў нен ні і змя нен ні ў 

не ка то рыя ко дэк сы: аб су праць дзе ян ні 

до пін гу ў спор це, аб ме жа ван ні гра ма-

дзян у на вед ван ні вір ту аль ных іг раль-

ных уста ноў, Ко дэкс аб зям лі.

Но вы фак тар для дэ пу та таў — Кан-

цэп цыя ін фар ма цый най бяс пе кі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. «У Па ла це прад стаў ні коў 

сён ня ёсць да ку мен ты, якія па тра бу юць 

аба вяз ко ва га ўлі ку мно гіх па ла жэн няў 

кан цэп цыі», — ад зна чыў спі кер ніж няй 

па ла ты пар ла мен та. Ся род іх — за ко-

на пра ек ты аб дзяр жаў най іна ва цый-

най па лі ты цы і іна ва цый най дзей нас ці, 

аб паш то вай су вя зі, аб пер са наль ных 

да ных.

«Яс на, што гэ тае па тра ба ван не 

рас паў сюдж ва ец ца аб са лют на на ўсіх 

удзель ні каў за ка на даў ча га пра цэ су. 

Та му па ста ян ным ка мі сі ям трэ ба вы-

бу доў ваць сваю пра цу ў ад па вед нас ці 

з кан цэп цы яй», — пад крэс ліў Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка.

На між на род най арэ не ак цэнт пар-

ла мен та ры я мі бу дзе, як звы чай на, 

зроб ле ны на пы тан нях бяс пе кі. Дэ пу-

та ты бу дуць пра ца ваць над пра соў-

ван нем бе ла рус кай рэ за лю цыі па тэ-

ма ты цы стра тэ гіч на га праг на за ван ня ў 

Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ. Ме сяц 

за ста ец ца да між на род най кан фе рэн-

цыі Гру пы пад трым кі Шаў ко ва га шля ху 

ПА АБ СЕ.

А 17 чэр ве ня ў Мін ску ад бу дзец ца 

се сія Пар ла менц ка га схо ду Са ю за Бе-

ла ру сі і Ра сіі. «Трэ ба пра ана лі за ваць 

пы тан ні, якія мы ра ней раз гля да лі, і, 

ка неш не, на поў ніць сур' ёз на па ра дак 

дня гэ тай се сіі», — звяр нуў ува гу Ула-

дзі мір Анд рэй чан ка.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Эк за ме ны для дэ пу та таў
Па слан не Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду 

і пар ла мен ту па пя рэд не на зна ча на на 19 кра са ві ка


